



# 院士在网上给高中生讲无人机

## 镇海中学的这门选修课可高端了

本报讯(记者 徐叶 通讯员 曾昊溟) 记者昨日从镇海中学获悉,该校近日宣讲了特色网络选修课程的安排,课程内容涉及无人机系统原理等,而且由院士带团队授课,十分高端。

据了解,通过寒假前的几次商谈,镇海籍包为民院士工作站(西电宁波信息技术研究院)、西安电子科技大学空间科学与技术学院和镇海中学联合开发了一门选修课程《中学科技创新教育特色课程》,并在镇海中学录播教室正式启动课程宣讲。

“该课程针对高中生特点开发,语言浅显但内容深入,还涉及到很多前沿知识。”学校老师介绍说,《中学科技创新教育特色课程》分为《无人机系统原理导论及应用开发》、《电路分析基础》、《科学精神与科学方法》等三门课。开课时,主要通过“西电学堂”网络平台来授课。

除了网络课程外,该课程还包括实践课程、实验

课程以及院士亲临中学的开课和指导。学生们不光可以听包院士现场讲座,暑假期间还有机会参加“科技新星航天行”等科学实践活动,内容十分丰富,质量也高。不过,选修该课程的要求是学生具有较好的物理基础,而且限选20人左右。届时,这些选修课都会被放入学校的社会实践类选修课程菜单中,供全校学生选择。

据了解,宁波市科协和宁波市教育局于2015年上半年联合开展了“宁波市科技新苗培养计划”,镇海中学的这门课程与该计划十分契合。

在创建课程过程中,镇海中学还将与共建单位一道建立“仰望星空航天俱乐部”,并以“包院士工作站”为依托,让普通高中接触到更多航空领域的知识。这样的做法也是高校、科研院所和中学共同开设高水平选修课程的探索方式之一。

## 今年将推行校园垃圾分类

本报讯(记者 边城雨 王元卓 通讯员 范奕齐 傅婷婷) 记者昨天从有关会议上获悉,今年我市城区生活垃圾分类收集覆盖面要达到70%,并尝试政府购买社会服务。

据市城管局生活垃圾分类管理中心相关负责人介绍,截至去年底,我市中心城区31个街道456个小区共约25.18万户居民家庭参与垃圾分类,1211家机关事业单位、国有企业以及130所中小学推广了垃圾分类工作,城区生活垃圾分类收集覆盖面达66%,圆满完成省政府提出的生活垃圾分类收集覆盖面50%的工作目标。

记者从会上了解到,今年教育部门将在我市中小学校和幼儿园全面推进“五个一”制度,即:一个体系、一套设施、一支队伍、一本读物、一堂课,引导广大青少年从小树立垃圾分类意识,并通过学校带动家庭和社会的生活垃圾分类工作。据教育部门提供的相关信息,校园生活垃圾主要分为餐厨垃圾、可回收物、有害垃圾和其他垃圾四类。

另据介绍,从去年11月开始,我市在海曙、江东开始二维码实名制试点工作,家中垃圾分类做得好不好,厨余垃圾袋二维码扫一扫全知道。海曙、江东的试点为全市全面推广二维码实名制开了好头。“今年二维码实名制将全面覆盖,预计今年8月份左右印有二维码的厨余垃圾袋将走进千家万户,届时全市垃圾分类质量通过智慧平台终端将一览无余,小区督导员及社会公益组织将依据分类质量,逐个上门进行分类指导。”市城管局生活垃圾分类管理中心副主任胡柳说。

记者还从会议上还了解到,今年我市在垃圾分类工作中将在购买社会服务方面做一些探索,通过向社会有偿购买服务筹资,培育本土垃圾分类专业的公益组织,解决垃圾分类工作中的难题。同时,我市垃圾分类公益基金正在筹划中,垃圾分类公益创投大赛也将于不久后推出。

## 杭州昨天宣布入春了

### 宁波气象台说天气仍不稳定



昨天在月湖公园,岸边的柳树吐出了淡绿的嫩芽。记者 唐严 摄

本报讯(记者 陈胜男) 最近的天气特别好,气温噌噌地往上升,昨天市区最高气温达18.8℃。杭州市气象台昨天已宣布杭州入春了。

据市气象台预报,今天我市晴到多云,明天局部地区有阵雨。预计,今明市区最高气温22℃上下,明天最低气温也将升至10℃。

如果你关注气象部门发布的甬城未来七天天气预报的话,你会发现最高气温几乎都在20℃以上,日平均气温也基本保持在10℃以上。这不是已经符合入春的标准了吗?

市气象台工作人员表示,从昨天计算起我市日平均气温已经符合连续5天高于10℃的标准,但是天气形势仍不稳定,9日前后有一股强冷空气南下,目前预计这股冷空气会给我市带来过程降温幅度10℃左右,这也就意味着日平均气温将跌至5℃左右。

中央气象台的中期预报分析,3月上旬,全国多数的地区气温偏高,长江中下游等地回暖最明显,3—4日中原地区气温有望创出今年新高,随后冷空气导致降温。其中3—5日、7—10日有两次明显冷空气入侵,特别是后者,强度较强。欧洲数值预报甚至给出了南方部分地区10日可能会降雪。

但不论此后的冷空气强度如何,都已经不能改变这个冬季我国气温偏高的事实。

国家气候中心网站近日发布消息,这个冬季(2015年12月—2016年2月)全国大部分地区气温偏暖。从逐旬的情况看,12月上旬到1月上旬,连续4旬总体偏暖,1月中旬出现分化,1月下旬遭遇寒潮显著偏冷,2月上旬大幅回暖,中旬再遭强冷空气打压,下旬震荡回升。国家气候中心称,201516年冬季,全国平均气温-3.1℃,较常年同期偏高0.3℃,偏暖,但不是暖冬!

## 杭甬高速5个入口

### 昨起全部自助发卡

本报讯(记者 房伟 通讯员 陈美定 章霞) 从昨天开始,杭甬高速宁波、鄞州、大隐、余姚、牟山5个收费站全部实行自助发卡,不再设立人工服务。

与普通自助发卡机需要人手按下键取卡不同,目前这五个入口全部使用感应取卡,只要是蓝色牌照车辆靠近发卡机时,通行卡就会自动弹出,司机直接可以拿卡后机器就会抬杆、放行。

近日,浙江沪杭甬高速公路股份有限公司组织为提高自助发卡通行率,通过对车道车流特征统计分析,结合车牌识别系统对蓝色车牌进行自动发卡,在车道满负荷的过车情况下,最高能达到7辆分钟的水平。

需要提醒的是,蓝色牌照的小车通过自助发卡机时,可直接取卡,白色和黄色牌照的车辆需要“按红色键取票”和“按绿色键取卡”。

## 钦寸水库大坝

### 首块迎水面板浇筑完成

本报讯(记者 边城雨 通讯员 赵建峰 顾芳晖) 昨天记者从市水利部门了解到,我市最大的境外引水工程钦寸水库大坝第一块迎水面板从2月26日开始浇筑。为保证施工质量,施工单位在大坝上安排了100多名施工人员进行24小时不间断施工。一直到前天夜里11时,第一块迎水面板全部浇筑完成。

据悉,迎水面板浇筑坡度比较大,技术质量要求也比较高,是大坝最关键的施工部位。钦寸水库大坝共有31块迎水面板,其中河床段面板10块,需要72小时不间断浇筑。整个面板浇筑工程预计在今年5月完成。

## 市民公共信用记录今起可查

本报讯(记者 周科娜 通讯员 梁伟) 市民个人信用状况如何?有没有失信信息?昨天,记者从市发改委获悉,近日宁波市信用办在市行政服务中心设立市公共信用信息查询服务窗口,3月1日起,提供公共信用信息查询、信用记录报告打印和异议受理等服务。市民可凭本人身份证,到窗口免费查询个人公共信用记录。

市公共信用信息查询服务窗口设在市行政服务中心三楼的发改委窗口。个人公共信用记录报告一共分为四项,分别为基本信息、失信信息、荣誉信息和异议标注。其中,个人信息一项包括姓名、性别、出

生地和身份证号码等信息,还包括了社保卡信息。

市发改委工作人员告诉记者,目前平台提供的公共信用记录报告主要包括在公共事务领域产生的企业和个人的基本信息,包括身份信息、社会保障信息、资格证书信息、执业注册信息等;荣誉信息6项,包括劳模先进、无偿献血、首席工人、五一劳动奖章获奖信息等表彰奖励信息;失信信息59项,包括行政处罚、未履行法定义务及违约等方面的信息。目前,市公共信用信息平台已归集市公安局等首批15个部门81项2000多万条自然人信用信息,接入并共享市市场监管局等32个单位6000多万条企业信用信息。